Esperienze brevi 

 1

Ogni mondo a cui aspiri, ogni giustizia che invochi, ogni amore che cerchi, ogni essere umano che vorresti seguire o distruggere sta anche dentro di te. Se qualche cosa si modifica dentro di te, essa modificherà il tuo orientamento nel paesaggio in cui vivi. Allora, se hai bisogno di qualche cosa di nuovo, per trovarla dovrai superare il vecchio che domina dentro di te.

Ma come lo farai?

Comincia a renderti conto di questo: anche se ti sposti in un luogo diverso, porti sempre con te il tuo paesaggio interno.
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 In definitiva, la domanda è questa: vuoi superare l’abisso?

 Sebbene questa decisione dipenda molto da te, vorrei dirti che cambiare la direzione della tua vita è un obiettivo che non puoi raggiungere solo grazie al lavoro interno; è necessario agire con decisione nel mondo modificando i comportamenti.

 Unisci a te, in questo compito, l’ambiente più vicino, cioè quello che ha un’influenza diretta su di te e sul quale tu direttamente influisci. E come riuscirci? Non c’è altro mezzo che questo: risvegliare la fede nella possibilità di trasformare la vita che si è invertita.
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Dico che il tuo egoismo non è un peccato ma il tuo fondamentale errore di calcolo, perché hai ingenuamente creduto che ricevere sia più che dare.

 
Ricorda i momenti migliori della tua vita e comprenderai che sono stati sempre accompagnati da un dare disinteressato. Questa sola riflessione dovrebbe essere sufficiente a farti cambiare la direzione della tua esistenza... Ma non sarà sufficiente.

 
Spero di parlare per un altro e non per te, poiché tu di sicuro avrai compreso frasi come “umanizzare la Terra”, “aprire il futuro”, “vincere la sofferenza nel mondo che ci circonda” ed altre ancora che hanno per fondamento la capacità di dare.


“Amare la realtà che si costruisce” non vuol dire porre come chiave del mondo la soluzione dei propri problemi.


Terminiamo questo punto: vuoi superare la tua contraddizione profonda? Se è così, compi azioni valide. Ed esse saranno veramente tali quando darai aiuto a coloro che ti circondano.
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Non credere di purificare il tuo passato segnato dalla sofferenza con la vendetta e tanto meno con la parola “amore” usata come formula onnipotente o come esca per una nuova trappola.


Amerai veramente quando costruirai con gli occhi puntati verso il futuro. E quando ricorderai un tuo grande amore, dovrai accompagnare quel ricordo solo con una dolce e silenziosa nostalgia, ringraziando dentro di te per l’insegnamento che dal passato è giunto fino al tuo presente.
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....Diciamo che è possibile un cambiamento positivo nella direzione della vita personale, e che questo cambiamento comincia con un atto di riconciliazione con il proprio passato, diciamo che devi scegliere: la frustrazione, il risentimento e la contaminazione di questi sentimenti intorno a te, o la riconciliazione che cambia il senso della tua vita. (*)

Nessuno può obbligarti a questa scelta personale che si effettua nell’intimo più profondo di 

ognuno. (*)

Però se sei disposto, accompagnami in un atto libero, coraggioso e profondo che sia inoltre un impegno;  mettiamoci in piedi e chiediamoci: 


“ è necessario per me e per altri che cambi o si rafforzi la direzione della mia vita?...”

allora in silenzio ascoltiamo la risposta della nostra voce interna:


“ è necessario per me e per altri che cambi o si rafforzi la direzione  della mia vita?.. voglio

cambiare o rafforzare la direzione della mia vita?....


ho speranza che cambierà o si rafforzerà la direzione della mia vita?....


allora che sorga in me la Forza e la Luce della vita”.

Oggi e non domani vai verso la riconciliazione; abbraccia tua moglie o tuo marito, abbraccia tuo figlio, abbraccia tua madre e tuo padre; saluta il tuo amico e il tuo nemico e dì loro con il cuore aperto: “qualcosa di grande e di nuovo è successo oggi in me”:


Spiega loro poi quello che è successo, in modo che anche essi possano portare questo messaggio.

                                             Pace, forza e Allegria!
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“E’ la contraddizione ciò che inverte la vita e genera sofferenza... Il sole cala affinché il giorno si trasformi in notte. Ma come sarà il giorno, dipenderà da ciò che io ne farò.”
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Se una fede è capace di aprire il futuro e di dar senso alla vita, imprimendole una direzione che dalla sofferenza e dalla contraddizione la porta al compimento di  azioni valide, allora la sua utilità risulta evidente.


Se riesci ad avere fede in te stesso e nella parte migliore di coloro che ti circondano, fede nel nostro mondo ed in una vita sempre aperta al futuro, tutti i problemi che fino ad oggi ti sono parsi invincibili si ridimensioneranno.

      Se vuoi crescere, dovrai aiutare a crescere coloro che ti circondano. E ciò che sto affermando, che tu sia d’accordo o meno con me, non ammette alternative.
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disposti in cerchio

Ciao a tutti, siamo riuniti in questa sera che mette insieme persone di differenti culture e ceti sociali con l’obbiettivo di creare una relazione positiva tra le persone, che pur essendo cresciuti in mondi differenti sono comunque persone con uguale sensibilità, intelligenza,voglia di vivere e portatori di pace.

Prima di cominciare facciamo un gioco d’insieme per una migliore riuscita della serata:

chiudete gli occhi(pausa) mettete una mano sul cuore e ascoltatevi (pausa) ascoltate ciò che avete in comune con le persone di tutto il mondo (pausa), non immaginatevi ciò che vi differenzia ma ciò che vi unisce agli altri (pausa)

PS: adattabile a differenti situazioni
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Cafè la Paz
Cuore batti cuore…

Benvenuto all’ingresso e gioco “legami”(si chiede nel momento in cui la persona arriva dove si sente più legata dopodiché si mette un nastrino prorpio in quel punto, per esempio sulla testa,al dito ecc…)

(foglio di benvenuto da consegnare a ciascuna persona all’arrivo)

Benvenuto al Cafè la Paz, il tema della serata è indubbiamente sulle relazioni di coppia, l’interesse è di renderci più sciolti nelle relazioni con l’altro. La serata è dedicata a tutti coloro che vogliono approfondire la conoscenza con se stessi e sono aperti per migliorare le relazioni in questo ambito della vita.

Incominciamo con un gioco, scambia il tuo foglio con una persona che non conosci (per ora !)

scrivi il tuo nome 


cognome


età
indirizzo


tel.


E.mail


       Occupazione                                     .

Quali sono le tue aspirazioni nella coppia? Come ti piacerebbe che fosse? Come ti piacerebbe essere trattato?                                                                                                                              .           

                                                                                                                                                      .
Ricorda di dare il tuo foglio di benvenuto ad una persona che non conosci!

Domanda n.1 

Come ti vivi la tua relazione di coppia (che ci sia oppure no) attuale? Ti da o ti toglie energia? Interscambio 20 minuti

Pensate a quali tratti comuni hanno le persone con le quali si è legato affettivamente. Non fate riferimento soltanto al corpo ed alla faccia, ma anche al carattere. Per esempio: erano del tipo protettivo o, al contrario, ispiravano in lei il bisogno di dare loro protezione? 

Erano ardite, timide, ambiziose, menzognere, sognatrici o magari crudeli?

E adesso qual è la cosa ugualmente sgradevole o riprovevole o negativa che avevano in comune?

Quali erano i loro tratti positivi?

In che cosa sono stati simili gli inizi di tutte queste relazioni?

In che cosa è stata simile la loro fine? Cerchi di ricordare con quali persone ha desiderato avere rapporti, senza che però le cose andassero a buon fine e perché non hanno funzionato…

Mentre voi pensate vi facciamo vedere una piccola scenetta…

Rappresentazione teatrale con più esempi 3 situazioni negative e una positiva si andrà a mimare la solita scena, con atteggiamenti diversi.

Domanda n.2

Come ti piacerebbe essere nella tua relazione?

Interscambio 30 minuti

Domanda n.2

gioco “il viaggiatore instancabile” 15 minuti

Tipo: gioco di immagini.INTERESSE: sviluppo dell’immaginazione, mobilità di immagini.

n. partecipanti: più di 2 materiali oggetto qualsiasi

I giocatori,seduti in cerchio,fanno un viaggio immaginario che scaturisce dalla fantasia di ciascuno. A turno,prendono in mano l’oggetto e descrivono il viaggio che immaginano. L’oggetto si passa da uno all’altro e il racconto prosegue formato dalle immagini di ognuno.

Mi sveglio, lo guardo sta ancora dormendo…(possiamo iniziare il gioco così)

4 SINTESI DEL TAVOLO 10 minuti lettura facoltativa.

5 IL consiglio dello Chef 

lettura “il paesaggio interno” 

Tu cerchi ciò che credi ti farà felice.Ma ciò che tu credi non coincide con ciò che l’altro cerca.Potrebbe accadere che tu e l’altro desideriate ardentemente cose opposte e che, per questo,arriviate a credere che la felicita dell’uno si opponga alla felicità dell’altro.Ma potrebbe anche accadere che desideriate la stessa cosa e che, essendo questa unica o insufficiente, per altra via arriviate ancora a credere che la felicità dell’uno si opponga alla felicità dell’altro.

Sembra, dunque, che si possa disputare tanto per uno stesso oggetto, quanto per oggetti tra loro opposti.Strana logica delle credenze, capace di suscitare uno stesso comportamento di fronte a due oggetti che sono l’uno il contrario dell’altro!

Deve stare nel cuore di ciò che credi la chiave di ciò che fai.Tanto è potente il fascino di ciò che credi, che tu ne affermi la realtà, anche se essa esiste solo nella tua testa.

Amerai veramente quando costruirai con gli occhi puntati verso il futuro. E quando ricorderai un tuo grande amore, dovrai accompagnare quel ricordo solo con una dolce e silenziosa nostalgia, ringraziando dentro di te per l’insegnamento che dal passato è giunto fino al tuo presente.

Proposta di partecipazione

Chiusura e saluto di Pace Forza e Allegria e potete sciogliere il laccetto
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